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των οικογενειών. Στην Κύπρο παρόλο που το ποσοστό είναι προς το παρόν αρκετά χαµηλότερο 

(5% των νοικοκυριών), εντούτοις τα τελευταία χρόνια αυξάνεται µε ραγδαίους ρυθµούς.  

 

Το παρόν ερευνητικό πρόγραµµα µε τίτλο «Οι Μονογονεϊκές Οικογένειες στην Κύπρο», στόχο 

του είχε να σκιαγραφήσει την κυπριακή µονογονεϊκή οικογένεια επισηµαίνοντας τα κοινωνικά, 

ψυχολογικά και οικονοµικά τους δεδοµένα ώστε να κατανοηθεί καλύτερα το φαινόµενο και να 

επισηµανθούν οι οµοιότητες και οι ιδιαιτερότητες του σε σύγκριση µε άλλες δυτικές κοινωνίες. 

Παράλληλα, πραγµατοποιήθηκε µια ανασκόπηση της υφιστάµενης κοινωνικής πολιτικής σε 

ευρωπαϊκές χώρες και προτάθηκαν εισηγήσεις αναπροσαρµοσµένες στην κυπριακή 

πραγµατικότητα, ώστε να υπάρξει βελτίωση της κρατικής κοινωνικής πολιτικής και εναρµόνισή 

της µε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο αλλά και µε τα συστήµατα πρόνοιας άλλων ευρωπαϊκών 

κρατών.  

 

Η έρευνα στηρίχθηκε στη χρήση συµπληρωµατικών µεθόδων: α. στη χορήγηση 600 κλειστών 

ερωτηµατολογίων σε µόνους-γονείς των αστικών και αγροτικών περιοχών της ελεύθερης 

Κύπρου, β. σε 50 εις βάθος συνεντεύξεις µέσω της χρήσης ηµιδοµηµένων ερωτηµατολογίων και 

γ. σε δύο οµάδες συζήτησης (focus groups), µε στόχο την εκτεταµένη διερεύνηση των 

ζητηµάτων που απασχολούν τις οικογένειες αυτές. Επιπρόσθετα έγιναν συνεντεύξεις µε 

εµπλεκόµενους φορείς στο θέµα των µονογονεϊκών οικογενειών – όπως λειτουργούς των 

Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευηµερίας, βουλευτές, δικαστή του Οικογενειακού ∆ικαστηρίου, καθώς 

και προέδρους µη-κυβερνητικών οργανώσεων για να διαφανεί από τη µια η επίσηµη πλευρά του 

θέµατος (δηλαδή ποια µέτρα εφαρµόζονται από το κράτος για αντιµετώπιση των συναφών 

προβληµάτων) και από την άλλη τι κριτικές επισηµάνσεις υπάρχουν και ποιες εισηγήσεις 

µπορούν να γίνουν για βελτίωση της υφιστάµενης πολιτικής.  

 

Τα κύρια αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ποσοτική και ποιοτική έρευνα είναι τα πιο 

κάτω: 

 

• Οι «µόνοι-γονείς», που είναι στη συντριπτική τους πλειοψηφία γυναίκες, επωµίζονται το 

µεγαλύτερο βάρος των ευθυνών όσον αφορά στις εργασίες που σχετίζονται µε το σπίτι 

(π.χ. καθάρισµα του σπιτιού, µαγείρεµα και πλύσιµο ρούχων) αλλά και τα παιδιά (π.χ. 

φροντίδα, συναισθηµατική στήριξη, πειθαρχία). 

• Ο οικογενειακός προϋπολογισµός επιβαρύνει και πάλι σχεδόν αποκλειστικά τους 

µόνους-γονείς αφού το 74% των µονογονιών που έλαβαν µέρος στην έρευνα απάντησαν 

πως έχουν τον κύριο ρόλο, φέρνουν δηλαδή τα περισσότερα λεφτά στο σπίτι. Ένα 

αρκετά σηµαντικό ποσοστό µονογονιών (22,4%) δήλωσαν πως δεν έχουν αυτοί ούτε τον 

κύριο, ούτε το δευτερεύον ρόλο αναφορικά µε το οικογενειακό εισόδηµα, γεγονός που 

σηµαίνει πως κάποια άλλα πρόσωπα της εκτεταµένης οικογένειας (7% κύρια 

υποστήριξη) αλλά κυρίως το κράτος, αναλαµβάνει την οικονοµική τους στήριξη (12,5% 

κύρια υποστήριξη, 5,4% δευτερεύουσα υποστήριξη). Η συµβολή και «των δύο εξίσου» 

στον οικογενειακό προϋπολογισµό είναι σχεδόν αµελητέα, γεγονός που δείχνει καθαρά 

πως όταν µια οικογένεια γίνει µονογονεϊκή τα οικονοµικά βάρη πέφτουν σχεδόν 

αποκλειστικά στο γονέα που αναλαµβάνει τη φροντίδα και τη φύλαξη των παιδιών.  

• Η κατακόρυφη µείωση των οικονοµικών πόρων είναι ένα από τα µεγαλύτερα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει η µεγαλύτερη µερίδα µόνων-γονέων, γι’ αυτό και 
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κατατάσσονται τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο ανάµεσα στις ευάλωτες 

οµάδες πληθυσµού για τον κίνδυνο φτώχειας. Σε µια σύγκριση που κλήθηκαν να κάνουν 

οι µόνοι-γονείς που έλαβαν µέρος στην έρευνα όσον αφορά στο οικογενειακό εισόδηµα 

που υπήρχε πριν η οικογένεια γίνει µονογονεϊκή και µετά η συντριπτική πλειοψηφία των 

µονογονεϊκών οικογενειών (78,7%) δήλωσε πως αυτό «µειώθηκε». Το 17,8% δήλωσε ότι 

«παρέµεινε το ίδιο» και µόνο το 3,5% υποστήριξε ότι «αυξήθηκε».  

• Στο 73,1% των µονογονεϊκών οικογενειών που έλαβαν µέρος στην έρευνα, «ο 

προσωπικός τους µισθός» αποτελούσε την πρώτη πηγή εισοδήµατος, ενώ στο 19,1% η 

πρώτη πηγή εισοδήµατος προερχόταν από διάφορα κρατικά επιδόµατα. Η δεύτερη κύρια 

πηγή εισοδήµατος ήταν η «διατροφή από τον άλλο γονέα» (31,4%) και µετά 

ακολουθούσαν και πάλι τα «κρατικά επιδόµατα» (22%). Η «βοήθεια από τους γονείς» 

του µόνου-γονέα είναι επίσης σηµαντική, αφού το 10,7% των µονογονεϊκών οικογενειών 

την έχουν ως δεύτερη πηγή εισοδήµατος. 

• Το ζήτηµα των διατροφών αποτελεί προέκταση των σοβαρών οικονοµικών 

προβληµάτων που αντιµετωπίζει ένα ιδιαίτερα σηµαντικό ποσοστό µονογονιών. Με 

βάση τα αποτελέσµατα της ποσοτικής έρευνας, ποσοστό λίγο χαµηλότερο από τους 

µισούς µονογονιούς (46%) δεν εισπράττουν το ποσό της διατροφής που έπρεπε κανονικά 

να παίρνουν από τον άλλο γονέα.  

• Η πλειοψηφία των µόνων-γονέων που συµµετείχαν στην έρευνα (64,3%) εργάζονται µε 

πλήρη απασχόληση και το 10,7% µε µερική, ενώ το ένα πέµπτο των µονογονιών 

(21,8%) δεν εργάζεται στο παρόν στάδιο (18,7% εργάστηκαν στο παρελθόν και 3,1% δεν 

εργάστηκαν ποτέ). Από τους µονογονιούς που εργάζονται το 9,6% δήλωσε ότι έχει και 

δεύτερη εργασία. Οι συνολικές ώρες απασχόλησης για την πλειοψηφία των µόνων-

γονέων που εργάζονται κυµαίνονται από 30-49 ώρες εβδοµαδιαίως (72,1%). 

• Το µεγαλύτερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι µονογονιοί είναι «η εξεύρεση 

εργασίας» και µετά ακολουθούν οι οικονοµικές δυσκολίες για «κάλυψη των βασικών 

αναγκών της οικογένειας» (π.χ. φαγητό, ρούχα, σχολείο/φροντιστήρια, λογαριασµοί 

νερού και ηλεκτρισµού κτλ.), καθώς και άλλων µη-βασικών αναγκών (π.χ. λεφτά για 

ψυχαγωγία και προσωπική φροντίδα). Τρίτα κατά σειρά έρχονται τα ζητήµατα που 

σχετίζονται µε τη µείωση των ευκαιριών για ψυχαγωγία και τους περιορισµούς που 

τίθενται στην κοινωνική και προσωπική τους ζωή.  

• Η µητέρα είναι το πρόσωπο µε το οποίο ο µόνος-γονέας έχει την πιο συχνή επαφή. 

∆εύτερα κατά σειρά έρχονται τα αδέλφια και ακολουθεί ο πατέρας. Αναµενόµενη 

διαφοροποίηση παρουσιάζεται στο θέµα των πρώην πεθερικών, όπου οι µισοί σχεδόν 

συµµετέχοντες (45,2%) δήλωσαν πως δεν τους βλέπουν «ποτέ» µετά τη δηµιουργία της 

µονογονεϊκής οικογένειας.  

• Οι «γονείς» του µονογονιού είναι αυτοί τελικά που παρέχουν την κύρια 

συναισθηµατική, υλική και πρακτική υποστήριξη. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο 

ρόλος της συγγένειας στην παροχή ανεπίσηµης φροντίδας είναι πολύ σηµαντικός και 

ουσιαστικά αποτελεί το θεµέλιο του κοινωνικού υποστηρικτικού δικτύου στην κυπριακή 

κοινωνία.  

• Τα βασικότερα προβλήµατα που επισηµάνθηκαν από τους µόνους-γονείς, τα οποία 

πρέπει να ληφθούν υπόψη στη διαµόρφωση κοινωνικής πολιτικής γι’ αυτού του τύπου 

οικογένειες είναι: η κατακόρυφη µείωση του οικογενειακού εισοδήµατος, η άρνηση µιας 

µεγάλης µερίδας πατέρων να παρέχουν το ποσό της διατροφής, η ανυπαρξία επαρκούς 

ψυχολογικής στήριξης από το κράτος, τα ψηλά κόστη φύλαξης και φροντίδας των 

παιδιών προσχολικής ηλικίας, και η έλλειψη σωστής ενηµέρωσης για τα ωφελήµατα που 

δικαιούνται από το κράτος. 

 


